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Lösungen 1.Kurztest
Gruppe A-C

1. Gegeben sei ein Teil der Mantelfläche eines elliptischen Zylinders in Parameterdarstellung

F = {(a cosϕ, b sinϕ, hϕ) : 0 ≤ ϕ ≤ 2π, 0 ≤ h ≤ 20}

Bestimmen Sie die Tangentialvektoren und den Normalvektor im Punkt ϕ0 = 3π
2 , h0 = 1.

2. Sei nun a = b = 2. Betrachten Sie jene Teilfläche F0 von F , die durch die Funktion

f(ϕ) =
√

2 + 3ϕ2 mit 0 ≤ h ≤ f(ϕ)

begrenzt wird. Berechnen Sie den Flächeninhalt der Fläche F0.

Lösung:
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Gruppe C:
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2. Der Maßtensor ergibt sich als

M(ϕ, h) =
(
a2 + h2 ϕh
ϕh ϕ2.

)
Und damit erhält man |n(ϕ, h)| = aϕ.
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Gruppe B: Rechengang analog zu Gruppe A.∫
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